

TÖBB SZÁZAN TILTAKOZTAK BUKARESTBEN A SZABAD TANÜGYI SZAKSZERVEZETEK SZÖVETSÉGE ÁLTAL SZERVEZETT TŰNTETÉSEN

Béremelést, több pénzt kérnek a pedagógusok

Utcára vonultak tegnap a pedagógusok és az oktatói rendszer más dolgozói, mintegy hatszázan tiltakoztak Bukarestben a parlament előtt. Tiltakozó akciójuk célja felhívni a figyelmet arra, hogy számos tanügyi dolgozó mindössze 1700 lej keres, ráadásul jövőre az elmúlt évek legalacsonyabb büdzsáját szánják az ágazatnak.

» SZÁSZ CS. EMESE

„Mielőtt megkérdeznék, mennyibe kerül az oktatás, kérdezzétek meg, mennyit ér!” – ilyen és ehhez hasonló táblákkal, transzparensekkel üzentek a honatyáknak az oktatásban dolgozók mintegy felét tömörítő Szabad Tanügyi Szakszervezetek Szövetsége (FSLI) által tegnap Bukarestben megszervezett tiltakozás résztvevői. Bár a tüntetők többsége Bukarestből és a környező megyékből került ki, Maros és Hargita megye is képviseltette magát, utóbbiból egy kisbusznyi pedagógus utazott tiltakozni Bukarestbe.

Akad, aki csak 1700 lej keres
Molnár Zoltán, a szakszervezet Maros megyei vezetője – aki maga is jelen volt a 12 és 13 óra között tartott tiltakozáson – lapcsaládnak elmondta, több követel-



Elégedetlenség. A mintegy hatszáz tüntető közt ott voltak a székelyföldi alkalmazottak képviselői is

sük is van, de most elsősorban a tanügyi személyzet bérezése miatt van ez a tiltakozási akció. „A nem didaktikai személyzet, a kisegítő személyzet bérezése nagyon lemaradt, a fizetések nagyon kicsik, 1700–2200 lej között vannak, emellett pedig egy csomó dolog hiányzik is a törvényi rendelkezésekből. Nincs meg például a végrehajtási utasítás arról, hogy a takarítónőnek hány négyzetméteren kell dolgoznia. Van, aki egye-

dül takarít ki egy egész iskolát, de nincsenek különböző járulékok, amit például a közigazgatásban dolgozók számára alkalmaznak” – mutatott rá a szakszervezeti vezető. Hozzátette: a 2017/153-as számú bértörvény alkalmazását is nagyon régóta várják, a pedagógusok ledolgozott munkaidőtől függően még mintegy 5–10 százalékos lemaradásban vannak, ennyivel kellett volna megemelni a bérüket, de a kisegítő személyzet

» Egy másik oka a tanügyi alkalmazottak tiltakozásának, hogy a bukaresti kormány nem a bruttó hazai termék (GDP) 6 százalékát fordítja az oktatásra.

bérelmaradása a 20 százalékot is eléri. Emellett a túlórák kifizetésének elmaradása, az utazási költségek kifizetésének elmulasztása, valamint az inflációt fedező béremelések elmulasztása is a tiltakozás okai között szerepel. Bár Molnár Zoltán szerint nehéz fizetésemelésekről beszélni, amikor még a 2017-es bértörvényben meghatározott fizetéseket sem kapták meg.

6 százalék helyett 3,2 jut oktatásra

Egy másik oka a tanügyi alkalmazottak tiltakozásának, hogy a bukaresti kormány nem a hazai össztermék (GDP) 6 százalékát fordítja az oktatásra, ahogyan azt a 2011. évi 1-es számú törvény előírja, hanem 2023-ban csak a GDP 3,2 százaléka jut, amiből ráadásul mindössze 2,1 százalék érkezik az oktatási minisztériumon keresztül, 1,1 százalékot a helyi önkormányzatok biztosítanak. Molnár Zoltán szerint az összeg az elmúlt évek legalacsonyabb költségvetését jelenti az oktatásban, aminek számos negatív következménye is lesz. „Nézzük meg, hol állnak azok az országok, amelyek az oktatásba akár 10, 15 vagy 20 százalékot fektetnek, rövid időn belül lényeges fejlődést értek el mind Európában, mind Kelet-Ázsiában, miközben mi, úgy tűnik, visszafele haladunk” – sérelmezi a szakszervezet Maros megyei vezetője.

FOTÓ: MOLNÁR ZOLTÁN

Traffipaxok és térfigyelő kamerák sokaságával a biztonságos közlekedésért

» KRÓNIKA

Háromszáz traffipaxot és ötszáz térfigyelő kamerát integráló országos közúti ellenőrző és bírságolórendszer kiépítéséről döntött a bukaresti képviselőház. Az országos helyreállítási terv (PNRR) egyik vállalásaként kidolgozott, ellenszavazat nélkül, két tartózkodás mellett kedden elfogadott jogszabály hatálybalépésétől és az e-SIGUR nevű rendszer beüzemelésétől a közlekedési szabálysértések visszaszorítását és a súlyos balesetek számának csökkenését remélik, Románia ugyanis évek óta listavezető az

Európai Unióban a halálos kimenetelű autóbalesetek tekintetében.

A közúti infrastruktúrát kezelő országos társaság (CNAIR) által kiépítendő e-SIGUR rendszer célja, hogy az évtized végéig legalább felére csökkentse a közúti balesetek okozta halálesetek és súlyos sérülések számát 2019-hez képest. A jogszabály szerint a rendszer automatikusan jelzi a közlekedési szabálysértéseket, azonosítja a hatóságok által körözött vagy felfüggesztett forgalmi engedéllyel közlekedő járműveket, illetve azokat, amelyek tulajdonosai nem fizették be az úthasználati díjat. A rendszerbe integrált kamerák

nemcsak a megengedett sebesség túllépését képesek észlelni, hanem lehetővé teszik a közlekedési lámpák tilos jelzését semmibe vevő, a forgalommal ellentétes irányban haladó vagy erőszakos magatartást tanúsító gépkocsivezetők megbüntetését.

A rendszer az észlelt szabálysértésekről riasztást ad ki, ugyanakkor automatizálja a feljelentés elkészítését és a szabálysértés szankcionálását is, az e-SIGUR rendszer észlelései alapján ugyanis automatikusan szabálysértési eljárás indul, amelyről elektronikus aláírással hitelesített formában értesítik az érintetteket.

» Az e-SIGUR rendszer célja, hogy az évtized végéig legalább felére csökkentse a közúti balesetek okozta halálesetek és súlyos sérülések számát 2019-hez képest.

A jármű- és lakosság-nyilvántartási adatbázisokkal összekapcsolható, az európai szabványoknak és a hatályos adatvédelmi előírásoknak is megfelelő forgalomfigyelő rendszer kiépítésére két évet ír elő a kihirdetésre váró jogszabály.

Amint arról korábban beszámoltunk, az Európai Unióban tavaly csaknem húszezren vesztették életüket közlekedési balesetben, közülük 1779-en Romániában. Ez azt jelenti, hogy Romániában lakosságáronyosan kétszer annyi a halálos kimenetelű baleset, mint amennyi az Európai Unióban átlagosnak számít.

krónika
ERDÉLYI MAGYAR KÖZLETTI NAPILAP

Megjelenik munkanapokon.

Felelős kiadó:

Príma Press Kft.

535600 Székelyudvarhely,

Bethlen Gábor u. 55.

tel.: 0266-218361

ISSN: 1454-7821

Vezető szerkesztő:
Rostás Szabolcs

Ügyvezető: Nemes László
Lapszerkesztők:
Balogh Levente, Páva Adorján
Főmunkatársak:
Pap Melinda, Pataky István

Rovatvezető: Bálint Eszter (erdélyi tudósítások, gazdaság)
Rovatszerkesztők:
Balogh Levente (politika), Kiss Judit (kultúra), Vásárhelyi-Nyemec Réka (sport), Deák Szidónia (színes világ), Gráf Botond (szolgáltatás, műsor)

Szerkesztőség: 400027 Kolozsvár, Regele Ferdinand (volt Wesselényi) utca 37. szám
tel.: 0264-705205, e-mail: kronika@kronika.ro

Terjesztés, előfizetés: 0264-705205 (Kolozsvár), 0265-260170 (Marosvásárhely), 0266-371100 (Csíkszereda), 0266-218361 (Székelyudvarhely), 0266-361201 (Gyergyószentmiklós)

Tudósítók: Bíró Blanka (Sepsiszentgyörgy – 0733-969681), Szucher Ervin (Marosvásárhely – 0726-720403), Vásárhelyi-Nyemec Réka (Nagyvárad – 0726-720292)
Olvasószerkesztő: Jakab Márta
Lapterv: Mihály László
Nyomás: Garamond Kft., Kolozsvár

Előfizetési módok, árak, határidők:

Előfizetés felvétele	Kézbetét	Ár (1 hónapra)	Előfizetési határidő
nálunk	általunk	42 lej	kb. 23-a (ha ez nem munkanap, akkor +1 nap)

Előfizetési lehetőségek nálunk:

ügyfélszolgálatunkon; saját terjesztési hálózatunkban lapkihordóinknál; vidéki partnerboltjainkban, online (www.kronikaonline.ro/elfozetes/csomaganlat)



A Krónika reklámfelületeit a Transversum Media Trade ügynökség értékesíti.

Elérhetőségek:

0726-720286

reklam@transversum.ro

www.transversum.ro